孔庆范:让村民的日子越过越好

□张玉红 本报记者 董新英

绥化市庆安县同乐镇同发村是"全国 文明村""全国十佳小康村""全国先进基 层党组织""全省乡村振兴示范村党组 织"……谁又能想到,这个村曾经是全县 的倒数村。同发村从弱村变强村,从空壳 村到富裕村,源于一个人——村党总支部 书记孔庆范。

岁岁年年 琢磨挣钱道儿

"今年咱们菇娘长得多好,这两天叮 嘱大伙,成熟一批摘一批。"见到孔庆范 时,他正和村民一起在村里的菇娘种植基 地研究菇娘采收。

"这片林子就是我们村的'绿色银行 林木成材本身就是一笔财富,村民还可以 采野生药材、山珍产品售卖,我们也依托 森林资源发展了林下产业。"看着眼前一 株株参天大树,孔庆范思绪万千。

时光倒回到20多年前,这里还是一片 荒山,村民在山上垦荒种地。当时村里背 负着债务,为了快速还上债,孔庆范决定 清收资源资产再发包。村民就把目光聚 到了孔庆范的身上,因为他的岳父也在山 上开了地。"他能一碗水端平,把岳父的 地收回来?"村民心里都犯嘀咕。没过两 天,拎着一小壶老酒、一饭盒熏酱菜,孔 庆范和妻子走进岳父家。最后,他做通 了岳父的工作,老爷子带头在清收协议 上签了字。

看着闲置的荒山,孔庆范有了盘算, 他跑了几趟县林业局,争取来树苗,再组 织党员群众以劳务人股方式建设村级林 场。在全村上百人的接续努力下,樟子 松、落叶松、杨树的树苗栽满 4700 多亩荒 山荒坡。"经专家估算,山上林木价值达到 1300多万元。到2027年进入采伐期,可 为村集体增收1000多万元,也能为村民分

村民说,跟着老孔干准没错,他带领 同发村从负债100多万元发展到村集体资 产达到1700万元。

这两年,在孔庆范带领下,同发村建 起了笨榨豆油厂,发展菇娘种植合作社, 成立农机合作社,建设风情民宿,建成126 平方米的电商直播间。2023年,该村集体 经济实现收入106.7万元,常住居民人均 可支配收入达到2.6万元。

▶ 亲力亲为 打造美丽宜居环境

"早些年,村里都是土路,要是下场雨 就得穿靴子出门。现在都是水泥路,脚下 不沾泥,可干净了。这都是孔书记带领我 们实打实干出来的。"夏日的一场细雨过 后,村民刘大娘走出家门,来到村里的小 广场跳舞。看着现在的生活环境,刘大娘 乐在脸上,美在心里。

"我刚到村里当村主任的时候,村中 心的小土路车不能过、人不好走。这是 摆在我上任后的第一道难题。我就想着 拉砂石,重新铺路。"想为村民干点实事 的孔庆范,却被当头泼了盆冷水。砂石 拉回来,几名村民竟把砂石堆在村委会 门前。孔庆范推不开门,就一边翻窗出 屋,一边大声制止。村民说:"咋没见村 干部拉过砂石、干过杂活, 凭啥总让我们 老百姓干?"孔庆范语气坚定:"从明天 起,我带头拉砂石,干部和村民一起干, 谁也不例外。"

大家拧成一股绳,干活都有劲儿。 两天多时间,就铺好了3000多米的砂石 路。往后几年,孔庆范见雨天孩子们过 河难,常常被迫停课,便背着修桥材料, 带着党员们蹚水修起"干群连心桥" 凭着村干部以身作则这个"理",孔庆范 成为村党组织带头人,更成为村民的"主

这些年,同发村在孔庆范的带领下, 累计争取1200多万元资金,投入美丽乡村 和民生事业,持续推进基础设施建设和人 居环境整治。现在,全村自来水入户率 100%, 砖瓦化率 98%, 道路硬质化率 100%。绿树成荫、鲜花绽放、干净整洁、路 通渠畅,良好的人居环境让生活在这里的 村民倍感舒适。

和美乡村 处处刮着文明风

"产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治 理有效、生活富裕"是乡村振兴的总要 求。作为村党组织的带头人,孔庆范深刻 地认识到,村里环境好了,村民生活富了, 精神文明也要跟上来。

"文明道德千万千,孝顺老人排在 先。"在同发村的"孝贤文化一条街"上,醒 目的图板,朴实的标语,成为乡风文明的 一道道风景,更让人看得懂、记得住。"我 们村'孝贤文化一条街'是2019年建成 的。制作了孝贤铁艺图板20余块。"孔庆 范介绍说,"我们用村民看得进去的大白 话来写标语,把这些标语、图板挂这儿,平 时村民出门抬头就能看见。时间长了,他 们自然而然就记住了。"

村民办红白事摆酒席是移风易俗难 啃的"硬骨头"。孔庆范在村里走家串户, 听取意见,提出了"三用二兔一简"。"三 用",就是利用广场、自家庭院、村委会空 礼堂办酒宴;"二免"就是在村民家办红白

纷效仿,每年全村简办各种红白喜事、升 学宴为村民省下不少钱。

"过段时间,我们村还要举办'最美 表彰活动。"孔庆范介绍,同发村每年开展 "好婆婆、好儿媳、星级文明户、共产党员 户"等评比活动,用身边人教育身边事。 全村"好婆婆、好儿媳、星级文明户、共产 党员户"达到320户,形成了人人讲文明、

喜事时,村里免费提供餐具桌椅乐器道

具,并设定桌数的上限,理事会成员全程

免费操办,免费担任司仪;"一简"就是白

有人带头执行。借两台车,搭四个棚子,

自家小院里,孔庆范为儿子办了一场简约

幸福的婚礼。村书记打了样,村民也都纷

说了算,定了干。规矩立下了,就要

户户争荣誉的良好氛围。 "当了30多年村干部,今年是我当书记 的第18个年头了。作为一名基层党务工作 者,首先得让群众过得好。我已经57岁了, 但只要组织信任,村民需要,我愿意带领大 家一直奋斗下去。"孔庆范最后说。

每次来到同发村,都能看到这里的 新变化,也总能感受到一种向上向善的 力量在涌动。这个村的主心骨是老孔, 他带领同发村"蒸蒸日上",散发出"热气 腾腾"的奋斗激情。这是乡村振兴路上

变的是老孔带领村民致富的拼劲,总是 朴实,也反映出他做事实实在在。 操不完心的忙碌劲。跟随老孔一路走、 一路看、一路用心去聆听,总能在细微处 感受到他的为民情怀,让百姓发自内心 地说声好,让百姓的日子过得好,这是他 讲述。

30多年当"打头的",青丝白发间,他 是那个主心骨和大家长。"我在村书记的 岗位上干一天,就要把村子建设得越来 越好,让村民的日子越过越好,不辜负大 家对我的信任和这份情儿。"老孔在接受 同发村是变化的,不断向好的。不 采访录制视频时有些拘谨,但句句真诚

> 老孔带领同发村绘出了一幅乡村 振兴的新画卷。相信未来,同发村的故 事还值得我们一次次去探寻,一遍遍去

身在最北方 心向党中央

7月31日,在省博物馆 内,许多大人带着孩子前来 参观馆内的蝴蝶标本展、20 世纪初哈埠社会生活展、铜 器展、瓷器展等展览。据了 解,由于近一段时间来冰城 旅游的外地游客持续增多, 省博物馆每天都处于满员的 状态,参观者需要提前在网 上进行预约。

图为参观者参观老物 本报记者 苏强摄



北大荒集团嫩江农场

绿水青山育好鹅

□张红阳 本报记者 姜斌 刘畅

"咯咯,咯咯咯……"炎炎夏日,走进 北大荒集团嫩江农场养殖基地,一阵阵鹅 叫声此起彼伏,骄阳在湖面蒸腾。艳艳碧 波间,上万只雪白的鹅成群结队,在湖面 悠闲游弋。

"养殖场一共投资了300多万元,一共 养了5.6万只大鹅。能干这么大规模,我 心里还是有底气的。"被嫩江农场生态环 境吸引而来的嫩江市养殖户孔繁星,看着 眼前一片数不清的大白鹅簇拥在一起,感 慨道:"真的太喜欢这片土地啦,有山有水 有草地,这不就是天然的大饲场嘛。"

以前在海江镇养殖大鹅的孔繁星,今 年响应当地政策号召,经过无数天对附近 周边辖区环境的甄选,毅然将"鹅阵地"搬 至嫩江农场,从此在这过上了新生活。

于广袤富饶的松嫩平原之上,植被丰富, 草原辽阔,这有4个大水库,得天独厚的自 然资源就是发展白鹅养殖的先天条件,鹅 雏成活率高,饲养出来的白鹅肉质细腻鲜 美。"说起为什么要在嫩江农场养殖大鹅 时,孔繁星更是算起了经济账,"我们把养 殖场建在水库边上,由于生长环境好,大

鹅羽毛浓密、刀翎漂亮,收购商看完咱们 的大鹅,收购价格出到了每斤10元,现在 第一批要出栏的大鹅在2.6万只,市场价 一般是9元每斤,1斤差1元,20多万块钱

"目前有6栋鹅棚,明年我还要扩大养 殖规模,新增2栋2400平方米的大棚,同 时增加围栏2000米。"孔繁星一边说着,一 边开车来到嫩江农场本地大鹅养殖户张

"显荣,一会收购商来,咱们一起装大 鹅。""好嘞,咱们这大鹅全卖上价啦,第一 批一出栏,就等着数钱了。"张显荣家一共 养殖了6000只大鹅,听到收购商一会就 来,止不住内心的喜悦说:"农场水草丰 茂,可是省下了不少饲料成本,平日里小 鹅都在草地里觅食天然饲草,等小鹅吃饱 后,再集中到大棚里来统一管理,有了这 "嫩江农场地处小兴安岭西南麓,位 些天然饲草,养出来的白鹅特别带劲,谁

"早些年,个别养殖户不断尝试,基本 上以散养为主,现在有了当地畜牧产业发 展扶持政策,降低'门槛',再加上良好的 生态资源,让更多大鹅养殖户瞄准了商 机。农场也积极推行抱团发展,突破养殖 户们单兵作战发展的资源瓶颈等限制性



上万只雪白的鹅成群结队,在湖面悠闲游弋。

问题,进一步在得天独厚的生态养殖基地 实现农场增收、职工致富的目标。"嫩江农 场农业科技服务中心李永弟介绍,随着这 两年来"鹅经济"不断发展,嫩江农场发展

大鹅存栏总数已经达到了15万只,其中万 只以上规模养殖2户。 "嘀嘀……"说话间,收购客商一共开 场第一批出栏的优质大鹅。

"千顷绿地鹅嬉戏,万朵白云落入 河。"站在新的发展时期,嫩江农场认真践 行"绿水青山就是金山银山"理念,始终把 生态环境保护作为立企之本,把壮大产业 发展作为提振经济的关键,坚定不移转方 式、调结构,实现了生态保护和产业发展 来了3台货车,在养殖户家门前排起了队,相互融合、相互促进、相得益彰的可持续 按照前期谈好的价格,准时来收购嫩江农 发展新格局。

哈尔滨2025年第九届亚冬会税收政策获批

本报讯(记者刘莉邢汉夫)记者 主办的国际、洲际大型体育赛事的 从亚冬会组委会获悉,近日,财政部、 海关总署、税务总局联合发文,印发 了哈尔滨2025年第九届亚冬会相关 税收优惠政策。

据悉,三部委正式印发的亚冬会 税收政策共计11条,主要包括对亚 冬会组委会取得的赞助收入、宣传推 广费收入等多项收入免征增值税,对 亚冬会特定进口商品免征进口环节 相关税收等,并追溯至2024年1月1 日起执行,切实降低了哈尔滨亚冬会 筹办税费压力。

亚冬会组委会财务部立足工作 职能,对北京冬奥会、成都世界大学 生运动会、杭州亚运会等国内城市

涉税支持政策进行了全面梳理和比 对分析,以同级别运动会享受的税 收政策为基础,起草并逐级向上呈 报了哈尔滨 2025 年第九届亚冬会 税收政策方案。省市财政、税务、海 关等部门在方案起草、沟通联络上 级单位和跟踪工作进展上给予了大 力帮助,共同形成了服务亚冬筹办 的工作合力,推动亚冬会税收政策 早日落地。

下一步,亚冬会组委会财务部将 积极会同税务等部门,落实好亚冬会 税收优惠政策,确保政策红利落地生 效,助力哈尔滨2025年第九届亚冬

外卖小哥登上勇士榜

□路久宽 本报记者 孙昊

外卖已成为人们生活中不可或 缺的一部分。外卖小哥们风雨无 阻,穿行在大街小巷,在满足广大群 众需求的同时也频频涌现出好人好 事。近日,齐齐哈尔市富拉尔基区 外卖小哥陶景良在危急时刻不顾个 人安危,及时抢救煤气中毒母女二 人的光荣事迹荣登中央政法委在京 发布的2024年第二季度见义勇为

2月22日傍晚,美团外卖骑手 陶景良像往常一样在街路巷道间奔 波送餐。当他来到位于铁西的一家 商户取餐时,进屋后未看见店家有 人。四下寻找之时,他发现老板母 女二人倒在厨房水池前,屋里还有 外泄煤气的味道。他警觉地猜测母 女二人有可能是煤气中毒导致昏 迷,当即打开商户门窗,通风疏散煤 气。在拨打了120和110报警电话 后,他又一边向商户门前过往路人 呼救,一边迅速对母女二人采取心 肺复苏、按压人中穴等急救措施。 此时,他心里只有一个念头,就是拼 尽全力挽救二人的生命。待救护车 赶到后,他又向医护人员详细描述 了事件经过及采取的救治方法。直 至看到母女二人被医护人员送上救 护车,他悬着的心才放了下来,继续 赶路送餐。

因救人耽误了后续送餐时间, 之后每送一家,陶景良都真诚地道 歉,并没有透露刚刚救人的事儿。 直至月底,公司对所有员工核查工 作业绩时,发现陶景良有超时的现 象,在询问具体原因时,陶景良才向 公司说明缘由。事后,同事们纷纷

来?他却说:"这样的事,谁碰到都 会去做,没啥可说的。'

7月30日,当记者联系上陶景 良时,这位45岁的汉子面对记者的 采访稍显拘谨。在交谈中,记者了 解到,陶景良在从事美团外卖骑手 工作前一直在富拉尔基区出夜市, 做食品加工类的小买卖,与老母亲 同住。在做食品加工的时候,老母 亲就一直嘱托他要用心,毕竟是进

嘴的东西,一定不能马虎。 谈起年初的那件事,虽然已经 过去接近半年,但陶景良依旧记忆 犹新。当时接到那母女家单子的时 候,手上有5个单子。救人心切,忘 记联系这5个单子的用户,导致最 晚的迟到了两个小时才送到。虽然 面对责怪,但陶景良却毫不后悔。

说起救人的经过,陶景良表示, 这都得益于街道和社区,他们曾经 给外卖骑手和快递员这类从事服务 行业的人进行安全救援知识培训。 当时面对这种情况就想起曾经学到 的知识,一步步按照此前学的进行 了前期救人,为后来的120急救人 员争取了部分时间。

事后,被救的母女通过120、110 报警电话查找到了陶景良的联系方 式,出院后就前往陶景良家表示感

在陶景良的心中,这本是发生 在他平常生活中的一件平常之事。 但正是这件"平常之事",不仅挽救 了母女俩的生命,更有效避免了因 煤气泄漏引发的爆炸、火灾事故。 陶景良用实际行动保护了人民群众 财产和生命安全,以平凡之躯行英 雄之事,彰显了平民英雄本色。

我省启动重大气象灾害(暴雨)IV级应急响应

者董宝森)记者31日从黑龙江省气 象灾害应急指挥部获悉,黑龙江省已 启动重大气象灾害(暴雨)Ⅳ级应急 响应。31日15时10分,黑龙江省气 象台发布暴雨红色预警。

近期黑龙江省东南部地区降水 过程多,累计雨量大,强对流天气多 发,强降水落区与前期较大降水区域 高度重合,山洪、地质灾害、中小河流 洪水等次生灾害风险等级高。根据 上述情况,按照《黑龙江省气象灾害 应急预案》重大气象灾害应急响应级 别标准,黑龙江省气象灾害应急指挥 水量将超过100毫米。

新华社哈尔滨7月31日电(记 部决定于7月31日7时启动重大气 象灾害(暴雨)IV级应急响应。

> 根据气象部门预报,7月31日至 8月1日,伊春南部、大庆南部、绥化 南部、哈尔滨、佳木斯西部、双鸭山 七台河、鸡西、牡丹江北部有暴雨,其 中哈尔滨中部部分市县有大暴雨。

7月31日15时10分,黑龙江省 气象台发布暴雨红色预警信号,过去 1小时五常西北部、阿城东部、尚志 西部的部分乡镇降水量已达30至60 毫米,预计未来2小时上述地区还将 有40至70毫米降水,3小时累计降

我省启动防汛四级应急响应

本报7月31日讯(记者杨宁舒) 春南部、绥化东部、哈尔滨、佳木斯、

部门预测,7月31日至8月6日,伊 别站点可能发生超保洪水。

记者获悉,省防汛抗旱指挥部于7 双鸭山、七台河、鸡西、牡丹江北部 月31日17时启动防汛四级应急响 降水量为50~100毫米,其中哈尔 应,要求相关市、县(区)和省防指成 滨东北部、佳木斯西部、七台河等地 员单位按照预案规定做好相关防御 部分市县累计雨量可达100~120毫 米。松花江干流肇源段、拉林河、蚂 据悉,7月31日16时,牡丹江石 蚁河、阿什河、牡丹江长江屯段、倭 头站水位98.25米,超警戒水位2.15 肯河可能发生超警洪水,其中蚂蚁 米,超保证水位1.45米;牡丹江牡丹 河、阿什河等河流个别站点可能发 江站水位 229.44 米,超警戒水位 生超保洪水。乌苏里江及其支流穆 0.44米,水位波动中。据气象、水文 棱河、挠力河可能发生超警洪水,个

中国农经学会品牌农业专委会成立

本报7月31日讯(记者蒋平)7 黑龙江八一农垦大学经济管理学院 月31日,中国农业经济学会品牌农 业专业委员会成立暨现代农业经营 体系专题研讨会在大庆市召开。来 自北京大学、中国人民大学、中国农 业大学、浙江大学、南京农业大学等 30余所高校近200名专家学者齐聚 大庆,共商品牌农业发展大计。

会议由中国农业经济学会主 办,大庆市人民政府、黑龙江省农业

共同承办,北大荒农垦集团有限公 司协办。 活动现场,有关方面专家分别

作了题为"新型农业经营体系与创 新发展""创新经营机制,发展品牌 农业""品牌农业发展的逻辑分析 "农业品牌如何引领乡村全面振兴' "在现代农业经营体系中做好'土特 产'文章""发展品牌农业建设农业 品牌创建工程协同创新推广体系、强国"的主题报告。